

# 我市15岁至17岁人群开始接种新冠病毒疫苗

本报讯(记者 刘涛)8月2日,市疫情防控办发布消息,我市15岁至17岁人群新冠病毒疫苗第一剂接种工作开始。

根据国务院联防联控统一部署,按照《中华人民共和国传染病防治法》和新冠肺炎“乙类甲管”相关要求,适龄且无禁忌人群新冠病毒疫苗应种尽种。我市新冠病毒疫苗接种工作分梯次推进,18岁以下人群

分两步组织实施。8月,对15岁至17岁人群开展新冠病毒疫苗第一剂接种;9月,对12岁至14岁人群开展新冠病毒疫苗第一剂接种。10月底前完成全程接种,届时,将覆盖12岁至17岁人群25.61万人。

目前,我市共有272个新冠病毒疫苗接种点,其中121个固定接种点,29个临时接种点(含15个方舱接种点),122个流动

接种点。符合条件的接种者,可就近选择接种点预约接种。

市疫情防控办要求,市、县两级要畅通疫苗各配送环节,精准、及时向各接种点供应所需疫苗,确保疫苗接种工作不停。做好第一剂、第二剂接种衔接工作,充分利用信息化手段,建立已接种人员台账,在第一剂接种完成时即同步开展第二剂接种预约,

灭活疫苗满21天、重组疫苗满28天即启动清“存量行动”,最大限度降低脱漏率。同时,各县(市、区)要优化接种点设置,以集中式方舱临时接种点为主,充分发挥社区卫生服务中心和乡镇卫生院分布点多、覆盖范围广的特点,合理安排接种单位布局,方便群众就近接种,有条件的地区可采用移动接种车等方式,提供多样化接种服务。

住院需要身份证 老人健忘找不见

## 民警赶到病床前补办新证

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郎雪薇 文/摄)生病住院需要用身份证,可已经九旬高龄的孙奶奶怎么也想不到证件放哪了。民警闻讯上门服务,赶到医院在病床前为老人办理了新证。8月2日,老人的家属到杏花岭派出所给老人领取了新身份证。

前几天,杏花岭派出所辖区居民孙奶奶因脑梗住院。入院时,医院需要老人提供身份证件,可神志有些迷糊的孙奶奶只记得放在家里,但具体位置怎么也想不到。无奈,家属准备为老人补办身份证,并向派出所户籍民警尚仙玉咨询相关事宜。

7月29日,得知老人行动不便,无法到场采集信息,尚仙玉和同事携带设备赶到医院,在病床前给老人拍照、录指纹,给孙奶奶采集了信息,办妥了身份证补办手续。



不同天气条件中如何精细化作业

## 气象专家为道路清洁“开方子”

本报讯(记者 邵蓉)降雪(或降雨)后,立即清洗路面,减少二次扬尘;重污染天气空气湿度较大,适合湿扫或吸尘;因地理位置不同,秋冬季小店区、晋源区和清徐县比其他县区空气湿度大,最好不要洒水,宜采用湿扫或吸尘……在市气象局、市生态环境局、市城乡管理局的共同推动下,我市现已实现通过气象数据分析为道路清扫保洁“支招”,借助科技的力量提供精准服务,道路的清扫保洁更加精细。

7月底,市城乡管理局市容环境卫生中心组织了一场“不同天气条件下如何进行精细化作业”专题讲座,市气象局二级调研员苏晓燕为环卫人员进行了详细讲解。“夏季臭氧污染较突出,地面臭氧大部分是由我们活动排放的氮氧化物和挥发性有

机物等在高温、空气干燥条件下生成。找到问题根源,便可对症下药,晴天或少云天气,湿度较低时,环卫部门应在早晨及傍晚洒水、冲洗。中午时分,加大洒水、冲洗力度,既降尘又有效控制臭氧污染。”对于秋冬季的扫路作业,苏晓燕也开出了“方子”。她说,在晴朗、少云且温度高于5℃、湿度低于40%的天气条件下,环卫正常作业;若天气为多云或雾霾,湿度偏高时,洒水会加剧污染,适宜湿扫。

“若不依据气象条件选择相应的方式清扫路面,不仅无益于改善空气质量,还会加剧污染。”市城乡管理局副局长时中瑛进一步介绍说,气象与环卫部门联动,早在2005年已经开始,由气象部门提供天气信息,便于环卫人员灵活应对。2007年气象部门为环

卫人员增加了手机短信发送服务。2009年安装了电子显示屏,每天提供天气预报、重要天气预报等。2016年环卫与气象部门联合制定了《防治城市空气污染洒水抑尘扫路指南》,近几年又不断修改完善。同时,还制定了《冬季融雪除冰气象服务方案》,借助气象监测不但预报雪量、强度,还会预测积雪深度。“这些数据不仅帮我们提前展开清雪除冰,还能为每年采购融雪剂提供考量。”时中瑛说。

对于很多市民提出的“雨天洒水车是否应该作业”的疑惑,苏晓燕建议,雨天洒水车不必作业,“降雨结束后,洒水车应及时上路冲洗路面。”降雨过程中会给路面带来大量泥沙,雨后应立即冲洗可以借助湿润的路面展开深度清洁。

## 一次偶然义诊 解决多年脚痛困扰

本报讯(记者 魏薇 通讯员 温晓丽)市民王女士多年来饱受脚痛困扰,却一直未查出病因。在山医大一院骨科的一次义诊上,王女士看到希望。入院后,医生耐心帮她检查,最终确诊她患上神经鞘瘤。8月2日,经过手术和系列康复训练,终于能弃拐行走的王女士特意给医护人员送来感谢信,表达自己的谢意。

“脚疼听起来是个小毛病,可疼得路也走不了,就难受了!”说起自己的病,王女士一肚子苦水。王女士年轻时,左脚背上就长了肿块,后来肿块越来越大,一碰就疼,走路也受到严重影响。为缓解脚痛,找到病根,她辗转省

城多家医院,做了不少检查,始终没有找到确切病因。去年踝关节骨折做了手术,她的左腿更是雪上加霜,还出现了关节僵硬、肌肉萎缩、骨质疏松等问题,出门走路都要拄拐杖。

今年6月下旬,王女士到山医大一院看病,正好碰上该院骨科专家在门诊大厅义诊,抱着试试的心态,她向骨科贾二龙副主任讲了自己的病情。“不是皮肤的问题,脚也没有骨折,就是疼得厉害!”贾主任详细问诊后,将王女士收治入院。

因疼痛严重,王女士无法做彩超,医生通过在肿物周围注射麻药、大量使用耦合剂、“蜻蜓点水”式检查等方法,耐心帮她完

成检查,最终确诊肿物为神经鞘瘤,而且她左腿上共有6个肿瘤,个个都和神经紧密相连。找到病因后,医生通过显微外科手术彻底解除了她的病痛。

术后,王女士疼痛症状明显好转,她又在医生指导下,进行了系统的关节功能康复训练。“现在一身轻松,真是太感谢了!”出院时,王女士已经能弃拐站立行走。

医生表示,神经鞘瘤多为良性肿瘤,但往往能引起剧痛,足部神经鞘瘤如果没有针对性检查,极易被误诊为骨关节炎、肌腱炎、软组织损伤等疾病而延误治疗。

皇城相府、王莽岭等景区暂停开放

## 《又见五台山》《又见平遥》暂停演出

本报讯(记者 贾尚志)8月2日消息,鉴于新冠肺炎疫情防控形势严峻,我省的皇城相府、九女仙湖、郭峪古城、海会书院、王莽岭等景区暂停开放,《又见五台山》《又见平遥》等暂停演出。

山西皇城相府文化旅游有限公司发布公告称,皇城相府景区、相府庄园景区、九女仙湖景区、郭峪古城景区、海会书院景区暂停开放,所有演艺暂停演出。开园时间另行通知。线上已预订门票的游客,可通过原购票渠道申请全额退票。线下购票渠道现已关闭。

珏山大景区、司徒小镇、王莽岭、天官王府、五行山凤凰欢乐谷、大阳古镇、布政李府、小尖山、汾酒文化景区等也发布公告,暂停对外开放。部分景区表示,已在网络预订门票的游客朋友,可通过原购票渠道申请退票,线下购票渠道现已关闭。

《又见五台山》《再回相府》《又见平遥》等文旅演艺暂时停演,恢复时间将另行通知。云冈石窟、雁门关等省内正常开放的景区纷纷表示,将执行系列措施,加强疫情防控。

## 废弃电杆隐患大 集中拔除解民忧

本报讯(记者 徐方伟 通讯员 郭瑶)7月29日,万柏林区河汾湾街和河汾湾巷15根废弃多年的电线杆被集中拔除,消除了安全隐患,方便了居民出行,周边小区居民纷纷点赞。

河汾湾街和河汾湾巷是南寒街道朝阳社区居民出行的主要道路。多年以来,这两条路沿线的15根电线杆成为居民的“心病”。“这些电线杆十多年前已经废弃,由于年久失修,风吹日晒,多数已经老化,今年部分电线杆出现倾斜。”朝阳社区党支部书记冯润花说:“这两条路沿线有

10个居民小区,1.5万余居民,途经这里的居民总是提心吊胆的,前些日子刮大风,有根电线杆倾倒,所幸当时没有人路过。”看到电线杆倒地,社区下决心彻底清除这些电线杆。”

经过核实,这些电线杆是官地矿原先输电用的,已经废弃,产权属于官地矿。为尽快消除安全隐患,南寒街道与产权单位沟通协商后,组织街道执法队、社区工作人员,在现场拉起警戒线,在保证安全的前提下,对电线杆集中拔除。

兴华街道:

## 基层党员教育培训 缺什么补什么

本报讯(记者 李涛 通讯员 徐馨)8月2日万柏林消息,为落实好党员教育培训基本任务,解决基层党员教育培训系统性不强、工学矛盾突出等问题,该区成立了区委党校兴华街道分校,打通了基层党员教育培训“最后一公里”。兴华街道分校组建了多元化的教师团队,实施“线上+线下”和“党员点单、组织下单、党校接单”的培训机制,精准对各类党员开展教育培训。

围绕“实现2023年底前对全体党员普遍轮训一遍”的目标,兴华街道构建了各具特色的教学阵地。一类是兴华分校主阵地,设置“三晋先锋”线下内容——喜马拉雅有声图书馆,可以扫码听课,极大地方便了党员学习。二类是王化街道圪塔村知青大院、万亩生态园廉园、黄坡革命烈士陵园,

这是全区广大党员加强党性修养,传承红色基因,弘扬革命精神的重要阵地。三类是兴华各社区和驻地单位特色教学点。

同时,组建了理论、榜样、实践、红色四种教师队伍。其中,理论教师队伍主要由区委党校教师组成。实践教师队伍主要由具有多年工作经验的社区书记教师和聘请的技能教师组成。榜样教师由兴华地区的身边榜样组成。红色教师队伍主要由参加过革命战争的老兵组成。

另外,精准开展培训,按照“缺什么、补什么、用什么、学什么”的原则,采取青年党员“理论教育+党性锻炼”、流动党员“寄书上门+线上学习+返乡集训”、老党员和企业退管党员“送学上门+组织观影+文化党课”、退役军人党员“集中培训+红色教育”的方式,开展精准培训。